不忘初心守望信仰家国情怀铸就担当

— 访中乔大三农实业集团董事长乔书领

写在前面 "人民有信仰,民族有希望,国家有力量""高扬主旋律,唱响正气歌,不断增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,让理想信念的明灯永远在全国各族人民心中闪亮"……习近平总书记对信仰力量的一系列重要论述振奋人心。

在"中国十大杰出青年农民"、中乔大三农实业集团董事长乔书领的认识中,信仰是精神的守望,是国家和民族的精神家园,同时也是为人立世和干事业的根和魂,无论什么时候都不能

他从农民中走来,带着泥土般特

有的质朴和芬芳,因为深刻感受过农

民的疾苦,他把带领贫困地区农民脱

贫致富当作义不容辞的责任,在现代

农业、产业扶贫上积极作为;他敢于

抗争命运,改变逆境,从农民到优秀

农民企业家,他把不可能变为可能, 书写了耐人寻味的励志传奇和人生

信仰故事;他重视并践行着农业文

化、红色文化、军旅文化、外交文化、

廉政文化等,并不断延伸和拓宽文化

的内涵,是不折不扣的"文化创意大

国十大杰出青年农民"、中乔大三农实

一段话:"未来,是一群正知、正念、正

能量人的天下。真正的危机,不是金

融危机,而是道德与信仰的危机。与

智者为伍,与良善者同行,心怀苍生,

大爱无疆。"反映出他的价值追求和精

军民融合夯实国防事业基本

员会第二次全体会议召开,指出推动

军民融合发展是一个系统工程,强化

需求对接,强化改革创新,强化资源

整合,加快形成全要素、多领域、高效

乔大三农实业集团开启了一次别样

的拥军之旅——以"军民融合太行

魂"为主题、为人民子弟兵和革命老

区群众送军粮慰问活动。15辆运粮

车满载10吨富硒小米、1000斤核桃、

100斤花椒、50套健身器材等慰问物

资,行程上万里,跨越河南、山西、陕

西、甘肃数省,历时10余天,把爱心

军粮送到人民子弟兵和革命老区群

军31654部队政治工作部特意送给

有感于企业家的拥军举措,解放

在"国庆节"前夕,乔书领带领中

益的军民融合深度发展格局。

9月22日,中央军民融合发展委

他,就是"红旗渠精神传承人""中

在乔书领微信主页,引用了这样

师""文明使者"。

神信仰。

众手中。

业集团董事长乔书领。

□ 朱 江

共产党,永远跟党走,立志当好"红旗渠精神传承人",并殚精竭虑把红旗渠打造成东方的信仰圣地,进而对人们的道德追求、价值回归及社会良好风尚的形成产生深刻影响,这也正是乔书领的梦想。

很多人对乔书领这位"草根创业英雄"满怀敬佩与好奇,有人认为他的成功得益于改革开放的利好环境和政策,有人认为他的成功得益于其自身的志向、抱负、情怀和毅力,还有人认为他的成功得益于其"敢

吃螃蟹"的胆识、气魄和不称,书领的的恒心。这些多彩的一个,无疑是多彩的、中背领的"画像",无疑是多彩的、中背的。然而,"修身齐家植艺,不然是多彩的、国平天下"的家国怀情,根及是一个,更是他成就事业的基于是创业兴业实践中形成的基本。社会发展需要精神感召与信和,不知领知,其坚守红旗渠、筑起信,在他有进,数群社会。

中乔大三农实业集团一面锦旗,上面 上村合作写着:"龙头企业引领产业发展,军民 "红色"与融合助力强国兴军。"并写来一封热 富硒产业情洋溢的感谢信,"贵集团一路驱车 屯留现代来到祈连山脚下,为正在大漠戈壁练 时代,红兵备战的我部官兵送上丰富的物资 对新生活

器材和精神食粮,让官兵感受到关爱 中乔大三农 之情,赓续了浓浓的军民情谊。""贵 治西火镇政府,集团作为红旗渠精神的传承者,和我 日民主政府旧划 们共同推进军民融合发展意义深远、 西村文化之旅活作用凸显。" 的典型事例。 谈到启动 说到启动 最初,从战争年代的"猪

呀羊啊送到哪里去?送给那英勇的八路军""军民团结如一人,试看天下谁能敌",到如今的寓军于民、军民深度融合、经济建设与国防建设协调发展的主旋律,不同时期都在上演着同样的军民唇齿相依、鱼水情深的动人故事。

多年来,中乔大三农人尊重军人的无私奉献和勇于牺牲精神,认真领会贯彻"军民融合"策略,在一起起具体事件中,不断为军队建设、弘扬军旅文化献计出力,为国防事业强基固本,为中国梦强军梦添彩。

今年5月18日,中乔大三农实业 集团与山西省长治市屯留县"干亩富 硒谷种植项目"在岗上村正式签约。 屯留县岗上村是革命老区和贫困地 区,爱国主义教育基地"抗大一分校 旧址"坐落于此,红色文化底蕴浓 厚。为帮助老区脱贫致富,乔书领详 细了解革命老区特色优势产业发展 情况,发挥岗上村良好的农业种植基 础,确定发展特色富硒谷种植项目,助力当地群众走上脱贫致富的新路。

乔书领表示,让革命老区的人民 摆脱贫困责任重大、意义深远。中乔 大三农实业集团将持续坚持以技术 为引领的精准扶贫事业,改变老区长 期以来以资金、物资简单化输血式临 时救助的扶贫方式,帮助更多地区贫 困村贫困户通过发展特色农业、乡村 旅游和红色旅游,增强自身造血功 能,走上脱贫致富的新路。

签约仪式上,岗上村支部书记李银生表示,中乔大三农实业集团与岗

上村合作发展"干亩富硒谷种植",是 "红色"与"绿色"的结合,标志着屯留 富硒产业开发迈上了新征程,标志着 屯留现代农业发展走向了品牌发展新 时代,红色革命老区的人们正怀揣着 对新生活的向往,掀起一场绿色革命。

中乔大三农实业集团携手山西长 治西火镇政府,启动西火镇长治县抗 日民主政府旧址保护修缮工程暨红色 西村文化之旅活动,同样是拥军爱国 的典型事例。

谈到启动长治县抗日民主政府旧址保护修缮工程的初衷,乔书领说:"是党的改革开放使我这个地道的农民,从个体户、第一批万元户成长为上市集团公司的董事长。作为红旗渠精神传承人,我们启动保护修缮长治抗日革命政府旧址项目,把它当作义不容辞的责任与使命,就是要铭记历史,传承老一辈的革命精神,把红色精神变成红色经济带,并用'善行文化经济、经济善行文化'的理念打造大太行经济圈,让太行老区人民得实惠、有发展。"

正如长治县人民政府副县长贾晓伟所言:"乔书领董事长心怀革命老区、情系红色文化的善举,得到西火镇乃至长治全县群众的普遍赞誉,体现了企业家强烈的责任感和使命感。抗日民主政府旧址修缮,对进一步挖掘西火镇红色旅游资源、打造旅游精品、带动新一轮招商引资和促进文化旅游开发具有十分重要意义。"

"身穿国防绿,心怀爱国情。万里江山千斤重担交给了我……"每当看到军营和部队官兵,乔书领就感到格外的亲。而在他几十年的人生历程中,许多"军"字号故事犹如珍珠般闪亮。

在1998年夏天,南方发生特大洪 水时,在军民心连心、手牵手紧密团结 抗洪抢险的战斗中,乔书领目睹子弟 兵以血肉之躯鏖战洪魔,一种力量驱 使着他到抗洪一线去。他置生死于度 外,驾驶着满载六吨抗洪物资的东风 车,带着年仅7岁的幼子乔业腾,从河 北直奔湖北武汉长江抗洪第一线,他 成为河北省捐资第一人,受到了武警 官兵、湖北省人民政府的热烈欢迎。 一位武警部队的大校军官当时写了 这样一封感谢信:"敬爱的乔书领同 志,衷心感谢您及全家对我们的慰 问,感谢您对人民子弟兵的亲切关 怀。我们一定再接再厉,以高昂的斗 志,夺取抗洪抢险的最后胜利!"

乔书领以种草起家,是中国农民种草领先者。后经营园林绿色工程,在绿化项目上做出了良好成绩。他承接的中国人民解放军陆海空三军仪仗队营房大院绿化工程、红色园林文化工程"柏坡情"等大型绿色园林项目,因在造型创意及红色精神主题把握上独具匠心,在施工上精益求精,得到社会各界广泛好评,并成为示范工程。

亲切慰问抗战老兵、将门后代、部队英模、共和国礼炮部队和天安门国

旗护卫队……在英姿飒爽的军人身边,乔书领与他们没有距离感,而是像亲人一般。他们亲切地称乔书领为"战友"。

鉴于乔书领为军队和国防事业作出的贡献以及社会影响力,2016年9月,北京预备役某高炮师五团颁布命令,任命乔书领为副参谋长,并授予其中国人民解放军陆军预备役中校军衔。穿上绿军装的那一刻,乔书领更坚定了支持军队和国防事业的决心,立志为军民融合发展的时代战略主题贡献一份中乔大三农人的力量。

值得一提的是,乔书领还引进长征二号运载火箭模型入驻中乔大三农实业集团产业园区,同时,启动太空农业、航天育种、国防教育基地项目,积极推进"军民融合"。

"农业文化"承载富民强国梦

9月15日上午,安阳市产业扶贫现场会在河南林州市任村镇召开,安阳市政府及辖区各县(市、区)有关领导等80余人参加活动。当参会人员走进中乔大三农实业集团产业扶贫基地,了解到企业通过一个个看得见、摸得着、实实在在的项目扶贫到户的情况后,无不打心眼里赞叹。

正如安阳市人民政府副市长刘建 发指出的那样,产业扶贫项目要创新 方式,多措并举,增强产业扶贫发展新 动能,构建产业扶贫大格局,因地制宜 找准切入点,加强龙头带动,创新发展 模式,用好扶持政策。

就中乔大三农集团精准扶贫的方式,乔书领表达自己的见解,"中国问题就是农业的问题,农业的问题就是农业文化的问题。扶贫先扶志,要先把农民的积极性调动起来,通过创新和改革,因地制宜发展特色项目和产业,增强农民农业的造血功能,这就走活了'三农'的一盘棋。"

北京昌平小汤山现代农业科技示范园区东区,中乔大三农实业集团在办公指挥中心和展览观摩室,设立了炎帝神农、伏羲、愚公、老子、孔子等塑像,这反映出他们敬重农耕之宗、重视优秀传统文化的信仰与心志。

"要干就干最好的项目,要干就干对百姓、对社会最有利的项目。"乔书领深知,选择比努力更重要,只有发展项目选择好了,才能事半功倍,创造出最佳的综合效益。他把高端、前沿的富硒生态农业作为主打方向,是有深刻含义的。

硒是人体必需的微量元素之一,在保障人体方面有多种重要功能。相关资料显示,我国是个缺硒的国家。世卫组织提醒:中国公民缺硒逼近健康警戒线。中国农科院自1980年起组织全国25个省地8个单位,在全国布设了782个采样点,进行了全面而科学的国土检测。结果表明,我国从东北到西南有2/3地区为国际公认的缺硒地区,而其中1/3又为严重缺硒地区。

乔书领带领中乔大三农实业集



安阳市副市长刘建发(左三)携产业扶贫观摩团考察中乔大三农集团 林州产业扶贫基地



林州市委书记王军(左二)考察中乔大三农集团

团,坚定走富硒农业道路,2015年与中国农业大学签订了《富硒粮食与杂粮专用肥技术及生物菌肥专利技术》《高效富硒蛹虫草技术开发项目》等技术转让和技术开发服务协议,以中国农业大学国家公益性行业科研专项"优质高效富硒农产品关键技术研究与示范"项目组为依托,以生态、养生、健康为主题,开发系列富硒食品:富硒粮、富硒菜、富硒水、富硒肉蛋茶等,致力于打造安心、放心、良心、安全、健康的富硒食品,推广普及全民科学补硒,助力全球硒产业的发展。

中乔大三农实业集团在长治市的 武乡、屯留有近三万亩富硒谷子种植, 严格按照绿色、有机标准,为国人生产 良心粮、放心粮、健康粮,并以富硒谷 子产业转型农业发展,带动革命老区 人民精准脱贫致富。

屯留县村委书记李银生说:"中乔决不允许使用除草剂、除虫剂,而是采用羊粪培土,硒料喷洒,虽然每亩成本多投入2000多元,但从根本上保证了中乔大三农的小米的品质和功能。"据他介绍,村里的1500亩基地是平整后的土地,贫瘠的生地不利于庄稼生长,农民不愿种。中乔甘愿接收这块地,给岗上村带来了就业扶贫的重大机遇。

中乔大三农岗上村合作社社长常 联友说:"今年5月26日开始,我们种 下了第一茬谷子,在田里搞10个品种 的实验,长农35号等三个是今年主推 的品种,明年将大面积种植优选的种 子。谷子收获后再种油菜,油菜过后 再种富硒黑豆,大大提高农民收入。"

据悉,中乔大三农实业集团依托来自内蒙古大草原的羊粪,喷洒硒肥料,规模化种植,标准化管理,向科技、品牌要效益,让岗上村塌陷的2000亩贫瘠的土地,变成了绿色、肥沃的富硒宝地。机械化、地膜覆盖,中乔气象站、中乔物联网的应用,让中乔万亩富硒产业基地插上丰收的翅膀。

两产业基地值上丰收的效腐。 乔书领对小米怀有深厚的感情, 对"小米文化"有独特的见解。在他看 来,小米是原产于我国的特有谷物,有 数千年深厚的小米文化历史和丰富的 营养价值。另外,小米加步枪的红色 文化早已固化在太行老区人民心中, 小米承载着深厚的爱国基因,继承了 中华文明与光荣的革命传统。

乔书领深刻指出,西方国家卖产品,20%靠产品,80%靠文化。而我们

的产品往往是文化缺失。农民兄弟们 种出来的粮食,因为没有文化含量、没 有品牌,只能是默默无闻的'大路货' '土产品',效益上不去。我们眼下精 心打造富硒产业园,旨在生产出特色 粮、深加工粮,实现一二三产业融合发 展,让百姓种粮有产值、种出致富粮。

中乔大三农以富硒产业精准扶贫,以富硒产业带领父老乡亲精准脱贫致富。他们在富硒小米的基础上,还逐步开发富硒玉米、富硒豆子、富硒山桃、富硒苹果等系列农产品。

中乔大三农实业集团将河北省平 山县温塘镇大米峪村作为扶贫定点单 位,运送过去2000斤谷种和富硒饲 料,和村委签订合作协议,率先开启了 平山"龙头企业+合作社+贫困户"结 对帮扶的精准扶贫模式。除此之外, 集团利用300亩山坡地种植富硒谷 子,为村民免费提供富硒谷种、技术 和富硒肥,待谷子成熟后,集团又以 高于市场价10%的价格全部回收。 仅此一项全村人均增收2600元。中 乔大三农还帮助扩大原有散养鸡场 养殖规模,免费提供富硒饲料,并高 于市场价50%的价格全部回收富硒 鸡蛋。此项收入全部用于贫困户增 收,全村103个贫困人口年人均增收 500元。贫瘠的土地因现代农业思维 的融入和先进模式的应用,发生了可 喜的实质性变化。

乔书领结合多年的创业兴业实践体会,得出这样一个结论,精准扶贫对农民来说,要解决"口袋"问题先解决"脑袋"问题,思想不改变,贫穷就难改变。

赋予特色农产品以品牌内涵,打 响"招牌",同样是关键一步。乔书领 在打造"硒硒皇后"品牌上称得上是 "创新大咖"。乔书领考察红旗渠时, 发现了当地的一个保存完好且有着 "皇后娘娘"故事传说的古村落,决心 以"硒硒皇后"为品牌发展富硒农业 产业。2015年10月21日"九九重阳 节",中乔大三农实业集团"硒硒皇 后"商标美玉雕塑在皇后村落成,乔 书领在现场亲自点燃火炬,并告诉皇 后村人民,中乔大三农能在这里投资 带领老区人民一起发展致富是"皇后 娘娘"神奇再现,希望通过打造"硒硒 皇后"品牌"复活"这古老美丽的传说 故事。



屯留县委书记马先明(左)考察中乔大三农千亩富硒谷子种植基地